EXPERTNÍ SKUPINA A

1) Největší společný dělitel, nejmenší společný násobek
Příklad: Určete D (24,36) a n (24,36)

	24
	2
	36
	2

	12
	2
	18
	2

	6
	2
	9
	3

	3
	3
	3
	3

	1
	
	1
	


Postupně dělíme obě čísla. Pozor, abychom dělili vždy prvočísly! Ve druhém a čtvrtém sloupci máme čísla, jimiž jsme postupně dělili jak 24, tak 36. Podtržená čísla se vyskytují v obou těchto sloupcích. Jejich součin nám dá největšího společného dělitele.

Tedy: D (24,36) = 2 · 2 · 3 = 12

Čísla označená šedým zvýrazňovačem se vyskytují ve svém sloupci nejčastěji. Součin těchto čísel nám dá nejmenší společný násobek.

Tedy: n (24,36) = 2 · 2 · 2 · 3 · 3 = 72

Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
2) Sčítání a odčítání zlomků

Příklad: vypočtěte součet i rozdíl
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a) vypočteme n(8,12) = 24 (to bude společný jmenovatel)

b) upravíme oba zlomky tak, aby měly jmenovatele 24, a můžeme vesele sčítat nebo odčítat
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
EXPERTNÍ SKUPINA B

1) Prvočísla

Příklad: označte mezi následujícími čísly prvočísla:

12, 14, 13, 7, 19, 31, 37, 2

Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
2) Krácení zlomků

Zopakujme si: krátit zlomek znamená dělit stejným číslem čitatele i jmenovatele.

Příklad: co nejvíc zkraťte následující zlomky.
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
3) Zlomek v základním tvaru

je zlomek, jehož čitatel a jmenovatel jsou nesoudělná čísla

Příklad: mezi následujícími zlomky označte ty, které jsou v základním tvaru, a ostatní na základní tvar upravte.
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
4) Násobení a dělení zlomků

a) násobení zlomku přirozeným číslem

- stačí daným číslem vynásobit čitatele

b) dělení zlomku přirozeným číslem

- můžeme oním číslem dělit čitatele (když je to možné) nebo násobit jmenovatele (to je možné vždy)

dělíme-li přirozené číslo zlomkem, platí pravidlo 
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c) násobení zlomků mezi sebou

- násobíme čitatele s čitatelem a jmenovatele s jmenovatelem

- výhodné je nejdřív maximálně zkrátit zlomky; krátit můžeme pod sebou nebo do kříže 

d) dělení zlomků mezi sebou

- někdy můžeme dělit čitatele čitatelem a jmenovatele jmenovatelem

- dělit číslo zlomkem znamená vynásobit toto číslo převrácenou hodnotou zlomku.

Příklad:  
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
EXPERTNÍ SKUPINA C

1) Záporná čísla

	Přičtení 

kladného

4 + 3 = 7    

Násobení kladného kladným

4 · 3 = 12
	Odečtení kladného

4 – 3 = 1

Násobení kladného záporným

4 · (–3) = 
–12
	Přičtení 

záporného

4 + (–3) = 4 – 3 = 1

Násobení záporného kladným

(–4) · 3 = -12
	Odečtení 

záporného

4 – (–3) = 4 + 3 = 7

Násobení záporného záporným

(–4) · (–3) = 12


Pro dělení platí stejné znaménkové zásady jako pro násobení.

Pro zlomky a desetinná čísla platí stejné znaménkové zásady jako pro čísla celá.

Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři příklady se zápornými zlomky a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
2) Přednosti, závorky

a) násobení a dělení má přednost před sčítáním nebo odčítáním

b) přednost má operace v závorce

c) máme-li více závorek, řešíme nejprve ty vnitřní

Příklad: 
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
EXPERTNÍ SKUPINA D

1) Převod smíšeného čísla na zlomek a opačně
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
2) Převod desetinného čísla na zlomek a opačně
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
Příklad: vyjádřete následující zlomky postupně jako desetinná čísla a smíšená čísla.
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
3) Řešení složených zlomků

- stačí si uvědomit, že „lomeno“ je koneckonců totéž co „děleno“
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Úkol: vymyslete sousedovi po levici čtyři podobné příklady a sami vyřešte příklady, které soused po pravici vymyslel Vám.
4) Slovní úlohy

Příklad: Jaký objem má polévková lžíce, jestliže k naplnění čtvrtlitrové sklenice musíme lžící nabrat šestnáctkrát?

Řešení: ze zadání vyplývá, že objem lžíce je jedna šestnáctina objemu sklenice. Jestliže objem sklenice je čtvrt litru, můžeme psát:
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    Tedy objem lžíce je 
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 litru.

Úloha 1: Dvouplotýnkový vařič spotřebuje za hodinu za 1,80 Kč elektrického proudu. Kolik korun se zaplatí za měsíc březen za proud, když se vařič používal denně průměrně 1,75 hodiny?

Úloha 2: Ve třídě je 12 chlapců a 16 dívek. 
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dívek a 
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chlapců 

hrají ping-pong. 
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všech žáků se učí anglicky. 

a) Hraje ping-pong více chlapců, nebo dívek?

b) Kolik žáků se učí anglicky?

Úkol: Vyřešte dvě předchozí úlohy. Zkontrolujte sousedovi po levici jeho řešení a sami si nechte to své zkontrolovat sousedem po pravici.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Daniel Keller.
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